
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   21
L'anno duemilaventisei  addì 20 - venti -  del mese febbraio alle ore 
13:30 ONLINE, ritualmente convocata, si è riunita la Giunta Comunale, 
per la trattazione del seguente oggetto:

in data 20/02/2026

 

APPROVAZIONE DELL’ACCORDO DI COLLABORAZIONE CON IL 
COMANDO  PROVINCIALE  DEI  VIGILI  DEL  FUOCO  E  LA 
FONDAZIONE  I  TEATRI  DI  REGGIO  EMILIA  PER  LO 
SVOLGIMENTO  DELLA  GIORNATA  CELEBRATIVA 
DELL’ISTITUZIONE  DEL  CORPO  NAZIONALE  DEI  VIGILI  DEL 
FUOCO ILI 27 FEBBRAIO 2026 E ATTI CONSEGUENTI

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

MASSARI Marco Sindaco SI 

DE FRANCO Lanfranco Vice Sindaco SI 

BONDAVALLI Stefania Assessore SI 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

MAHMOUD Marwa Assessore SI 

MIETTO Marco Assessore SI 

NEULICHEDL Roberto Assessore SI 

PASINI Carlo Assessore SI 

PRANDI Davide Assessore SI 

RABITTI Annalisa Assessore NO 

  Presiede:  MASSARI Marco 

Assiste il Segretario Generale:  MARENGO Dr. Donato 
Salvatore



I.D. n. 21 IN DATA 20/02/2026

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che 

- lo   Statuto  Comunale  all’art.  13,  comma 3,  lettera bb)  assume quale funzione 

propria  del  Comune di  Reggio Emilia  assicurare,  di  concerto  con le  competenti 

strutture regionali e statali, condizioni di sicurezza di vita e di tutela dalle calamità 

attraverso il Servizio comunale di protezione civile; 

- Le  attività  di  soccorso  tecnico  urgente  e  più  in  generale  di  soccorso  pubblico,  

unitamente a quelle di prevenzione incendi e vigilanza antincendio, sono garantite  

nel nostro Paese dal Ministero dell’Interno – Dipartimento dei Vigili del Fuoco, del  

Soccorso Pubblico e della Difesa Civile, attraverso le strutture operative del Corpo 

Nazionale dei Vigili del Fuoco;

- il Corpo nazionale dei Vigili del Fuoco dispone di una organizzazione unitaria, ma, 

al contempo, anche di una capillare diffusione sul territorio, attraverso le Direzioni  

Regionali, che coordinano la rete periferica operativa dei Comandi Provinciali e dei  

relativi distaccamenti;

- il Corpo nazionale dei Vigili del Fuoco ha tra le proprie funzioni principali quella di 

assicurare la fondamentale missione del “soccorso tecnico urgente”;

- Nel caso di eventi di protezione civile, il Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco opera 

quale  componente  fondamentale  del  Servizio  Nazionale  di  Protezione  Civile 

assicurando,  nell’ambito  delle  proprie  competenze  tecniche,  la  direzione  degli  

interventi di primo soccorso;

- nell’ambito  del  nostro  territorio  comunale,  in  occasione  di  calamità  naturali,   la 

collaborazione tra la Protezione civile e i Vigili del Fuoco è sempre stata elemento 

cardine del soccorso alle comunità colpite;

- questa costante collaborazione si  è sempre manifestata, in collaborazione con il 

nostro  Ente,   anche  in  occasione  di  eventi  a  carattere  istituzionale  (come  la 

Giornata nazionale della  Bandiera)  che vedono il  locale Comando dei  Vigili  del 

Fuoco operare in regime volontario nell’attività di  vigilanza antincendio dei locali  

utilizzati nella celebrazione;



Considerato che 

- con nota a firma del Comandante provinciale dei Vigili del Fuoco di Reggio Emilia,  

in atti a questo protocollo con P.G. n. 26/29238 (allegato A), si informava che il  

Ministro dell’Interno, con proprio decreto del 27 febbraio 2025, aveva approvato la 

giornata  commemorativa  dell’istituzione  del  Corpo  nazionale  dei  Vigili, 

stabilendola nel 27 febbraio di ogni anno;

- nella  nota  sopra  richiamata,  il  Comandante  provinciale  dei  Vigili  del  Fuoco 

avanzava,  inoltre,  a  questa  Amministrazione  Comunale  la  richiesta  di  poter 

celebrare  tale  commemorazione,  che  avrà  come titolo  “Lì  dove serve”,   nella 

cornice della Sala degli Specchi del Teatro comunale “Valli”, senza oneri per il  

richiedente;

- in  questa  cerimonia,  oltre  alla  presenza  delle  massime  Autorità  provinciali,  è 

prevista la partecipazione di alcune scolaresche del territorio al fine di contribuire 

alla divulgazione dei valori incarnati dalle attività dei Vigili del Fuoco;

Ritenuto  opportuno confermare  la  volontà  di  questa  Amministrazione  comunale  di 

condividere i valori relativi alla cura e al soccorso delle comunità, che caratterizzano le 

azioni e la missione del Corpo dei Vigili del Fuoco;

Valutato,  per  quanto  suesposto,  di  rispondere  positivamente  alla  richiesta  del 

Comandante provinciale dei Vigili   del Fuoco di utilizzo della Sala degli Specchi per la 

cerimonia  istituzionale  di  celebrazione della  nascita  del  Corpo nazionale  dei  Vigili  del  

Fuoco;

Richiamato l’atto di concessione gratuita di beni immobili e mobili alla Fondazione I Teatri  

di Reggio Emilia (P.G. n. 26/28456 a firma del Dirigente del Servizio Cultura di questo 

Comune e del referente della Fondazione I Teatri di Reggio Emilia), nella quale – all’art. 6 

– si evidenzia la possibilità da parte dell’Amministrazione comunale di poter usufruire, per 

alcune giornate concordate, delle strutture teatrali per manifestazioni di interesse pubblico;



Ritenuto  opportuno procedere  a  un  Accordo  di  collaborazione  tra  questa 

Amministrazione Comunale, il Comando provinciale dei Vigili del Fuoco e la Fondazione I  

Teatri  per l’utilizzo della Sala degli  Specchi da parte del locale Comando dei Vigili  del 

Fuoco per  lo svolgimento dell’iniziativa in  parola,  secondo quanto indicato dal  vigente 

Regolamento per la concessione di contributi, Patrocinio e altri benefici economici;

Considerato  che nell’Accordo  sopra  menzionato  (allegato  B)  vengono  definite  le 

competenze  e le responsabilità di ciascun Ente firmatario;

Visti i  decreti  sindacali  P.G.  24/262941  e   P.G.  n.  24/262950  con  i  quali  il  Sindaco 

attribuiva  alla  d.ssa  Francesca  Mattioli,  le  funzioni  dirigenziali  afferenti  all’“Unità 

organizzativa  di  supporto  alle  attività  del  Sindaco,  della  Giunta  e  degli  assessori  e 

segreteria particolare” ed alla “Direzione Generale” del Comune di Reggio Emilia; 

Dato atto che  il  presente provvedimento non comporta l’assunzione di oneri  finanziari 

diretti da parte di questa Amministrazione Comunale in quanto, l’utilizzo della Sala degli 

Specchi nella giornata indicata rientra nell’ambito dell’art.  6 dell’atto di concessione dei 

beni alla Fondazione I Teatri richiamato in narrativa; 

Visti
- l’art. 48 del D.Lgs. 267/2009; 

- il parere di regolarità tecnica espresso sulla presente proposta di provvedimento dai 

Responsabili dei servizi interessati, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000; 

-  la Disciplina per il funzionamento Della Giunta Comunale approvata con Delibera 

ID n.61 del 14/04/2022

DELIBERA 

Per le motivazioni e con le modalità suindicate , qui richiamate integralmente 

1. di rispondere positivamente alla richiesta del Comandante provinciale dei Vigili  del 

Fuoco  di  utilizzo  della  Sala  degli  Specchi  per  la  cerimonia  istituzionale  di 

celebrazione della nascita del Corpo nazionale dei Vigili  del Fuoco, dal titolo “Lì 

dove serve”, prevista il prossimo 27 febbraio 2026;



2. di approvare l’Accordo di collaborazione tra questa Amministrazione comunale, il  

Comando provinciale dei Vigili del Fuoco e la Fondazione I Teatri, dando mandato 

alla Direttrice generale, d.ssa Francesca Mattioli, Dirigente dell’ Unità organizzativa 

di supporto alle attività del Sindaco e della Giunta” di procedere alla sottoscrizione 

dell’Accordo stesso

Inoltre 
LA GIUNTA COMUNALE

Ritenuto che ricorrono particolari  motivi  d'urgenza,  onde procedere con sollecitudine a 

confermare  la  collaborazione  dell’Amministrazione  Comunale  per  l’imminenza  della 

cerimonia in oggetto

Visto l'art 134, comma 4 del D.Lgs. 267/2000 s.m.i.;

Con voti unanimi palesemente espressi

DELIBERA

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

MASSARI Marco MARENGO Dr. Donato Salvatore


